 PHỤ LỤC 01: TIÊU CHÍ TUYỂN DỤNG, MÔ TẢ CÔNG VIỆC CHUYÊN VIÊN BAN KIỂM TOÁN NỘI BỘ NĂM 2017
(Tuyển dụng ngoài hệ thống)
I. TIÊU CHÍ TUYỂN DỤNG 
(i) Trình độ chuyên môn: 

- Có trình độ chuyên môn từ đại học trở lên, được đào tạo chính quy, tập trung, hệ dài hạn từ 04 năm trở lên. 

- Trường đào tạo: Tốt nghiệp chuyên ngành kế toán, kiểm toán, tài chính ngân hàng tại các trường Học viện Ngân hàng, Học viện Tài chính, ĐH Ngoại thương, ĐH Kinh tế Quốc dân, ĐH Kinh tế - ĐH Quốc Gia HN; Các trường ĐH nước ngoài với chuyên ngành đào tạo phù hợp với vị trí cần tuyển dụng. 

(ii) Trình độ ngoại ngữ: Có một trong các chứng chỉ tiếng Anh với số điểm yêu cầu tối thiểu: TOIEC 450/990; TOEFL iBT 41/120, TOEFL PBT 437/677, TOEFL CBT 123/300, IELTS 4.0/9.0; Tiếng anh B1 khung tham chiếu Châu Âu. 
Một số trường hợp được xem xét đã đáp ứng tiêu chuẩn về trình độ ngoại ngữ: 

- Ứng viên có bằng Đại học, Thạc sỹ trở lên tại các Trường Đại học tại nước ngoài giảng dạy bằng Tiếng Anh, bằng Thạc sỹ học hoàn toàn bằng ngoại ngữ hoặc song ngữ trong nước (Tiếng Anh). 
- Ứng viên đã có bằng cấp, chứng chỉ về kinh tế, tài chính, kế toán, kiểm toán, thanh toán có giá trị quốc tế như CFA, ACCA, CDCS, CFVG…

- Ứng viên đã có Bằng Đại học trở lên chuyên ngành ngoại ngữ (hệ chính quy tại các trường ĐH Hà Nội, ĐH Ngoại thương, ĐH Sư phạm ngoại ngữ…). 

(iii) Kinh nghiệm công tác: Có kinh nghiệm làm việc tại các Cty kiểm toán độc lập (thuộc nhóm Big 4) với thời gian tối thiểu là 03 năm, trong đó ít nhất 02 năm kinh nghiệm kiểm toán ngân hàng. 

(iv) Độ tuổi: dưới 35 tuổi. 

(v) Các yêu cầu khác: 

- Có sức khoẻ tốt, chịu được áp lực công việc; Sẵn sàng làm việc ngoài giờ và đi công tác xa, dài ngày. 

- Ưu tiên các ứng viên có chứng chỉ kế toán, kiểm toán, kiểm soát nội bộ, QLRR (ACCA, CPA Australia, CPA Việt Nam, CIA, CICS, CICP, FRM...).   
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	1. Mô tả chung về công việc: Chịu trách nhiệm thực hiện các công việc thuộc nhiệm vụ kiểm toán nội bộ và giúp việc cho Ban Kiểm soát theo lĩnh vực được phân công; Tham gia xây dựng chương trình, triển khai và kiểm toán các hoạt động nghiệp vụ tại các đơn vị theo kế hoạch kiểm toán nội bộ hàng năm/đột xuất; Tham gia xây dựng văn bản chế độ, các quy định nội bộ của Ban Kiểm soát, kiểm toán nội bộ; Thực hiện giám sát và xây dựng báo cáo giám sát của Ban Kiểm soát theo lĩnh vực được phân công. 
2. Nhiệm vụ cụ thể: 

(i) Thực hiện nhiệm vụ kiểm toán nội bộ: 
- Thực hiện xây dựng quy chế, quy trình, quy định về kiểm toán nội bộ. 
- Đề xuất việc phát triển, chỉnh sửa, bổ sung, hoàn thiện phương pháp kiểm toán nội bộ, phạm vi kiểm toán nội bộ và giấy tờ làm việc kiểm toán. 

- Lập kế hoạch, triển khai kế hoạch kiểm toán nội bộ hằng năm hoặc đột xuất; Trực tiếp xây dựng chương trình, đề cương kiểm toán đối với lĩnh vực được phân công trên cơ sở kế hoạch kiểm toán nội bộ đã được phê duyệt. 

- Tham gia kiểm toán trực tiếp tại các đơn vị của BIDV liên quan đến lĩnh vực kiểm toán nội bộ được phân công. Đề xuất các biện pháp sửa chữa, khắc phục sai sót nhằm hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả của hệ thống kiểm soát nội bộ trên cơ sở kết quả kiểm toán nội bộ.
- Tham gia thực hiện lập báo cáo tổng hợp kết quả kiểm toán trình Lãnh đạo Ban, Ban Lãnh đạo BIDV. 

- Theo dõi, phúc tra việc thực hiện các kiến nghị/khuyến nghị sau kiểm toán nội bộ. 
- Tham gia ý kiến đối với các văn bản, báo cáo, tài liệu thuộc lĩnh vực được phân công. 
- Lưu trữ hồ sơ tài liệu sau kiểm toán, thường xuyên cập nhật văn bản chế độ liên quan đến lĩnh vực được phân công.  

(ii) Thực hiện nhiệm vụ giúp việc cho Ban Kiểm soát: 
- Thực hiện giám sát việc tuân thủ các quy định của pháp luật, Điều lệ BIDV trong quản trị điều hành, Nghị quyết, quyết định của Đại hội đồng cổ đông, HĐQT theo lĩnh vực được phân công. 
- Tham gia thực hiện các công việc liên quan đến lựa chọn, phối hợp với đơn vị kiểm toán độc lập về báo cáo tài chính của BIDV; Giám sát quá trình thuê kiểm toán độc lập, quá trình thực hiện công việc của kiểm toán độc lập; Đánh giá hiệu quả công việc của kiểm toán độc lập; Xem xét báo cáo tài chính định kỳ của BIDV do tổ chức kiểm toán độc lập thực hiện. 
- Thực hiện thẩm định báo cáo tài chính 06 (sáu) tháng đầu năm và hàng năm của BIDV sau kiểm toán độc lập; Báo cáo ĐHĐCĐ về kết quả thẩm định báo cáo tài chính. 
- Đề xuất xây dựng và ban hành các quy định nội bộ của BKS. 

- Tham gia chuẩn bị nội dung và tài liệu các cuộc họp định kỳ hoặc bất thường của Ban Kiểm soát.

(iii) Thực hiện các nhiệm vụ khác theo phân công của Lãnh đạo Ban. 
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